

# ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ, ਸਮਾਣਾ

ਵਿਸ਼ਾ:- ਪੰਜਾਬੀ

ਕਲਾਸ:- ਦਸਵੀਂ

ਸੰਕਲਪ:-	ਸੋ ਕਿਉਂ ਮੰਦਾ ਆਖੀਐ							
ਵਿਸ਼ਾ ਅਤੇ ਸਹਾਇਕ ਸਮੱਗਰੀ	ਸਿੱਖਣ ਦਾ ਉਦੇਸ਼	ਸਿੱਖਣ ਦਾ ਤਰੀਕਾ	ਇਕੱਤਰਤਾ	ਰਚਨਾਤਮਕ ਗਤੀਵਿਧੀ	ਹੁਨਰ ਵਿਕਾਸ	ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ	ਘਰ ਦਾ ਕੰਮ	ਮੁਲਾਂਕਣ
ਪਾਠ- ਪੁਸਤਕ, ਸਮਾਰਟ ਬੋਰਡ, ਸੰਕੇਤਕ, ਚਾਕ, ਝਾੜਨ, ਚਾਰਟ, ਤਸਵੀਰਾਂ	ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੁਆਰਾ ਦਿੱਤੇ ਉਪਦੇਸ਼ਾਂ ਨੂੰ ਸਮਝਣਾ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਉਤੇ ਅਮਲ ਕਰਕੇ ਆਪਣੀ ਜਿੰਦਗੀ ਵਿੱਚ ਅਪਨਾਉਣਾ, ਇਸਤਰੀ ਦਾ ਮਾਣ ਸਤਿਕਾਰ ਕਰਨਾ	ਅਧਿਆਪਕ ਇਸ ਸ਼ਬਦ ਨੂੰ ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਸ਼ਬਦਾਂ ਬਾਰੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨਾ ਪਹਿਲਾਂ ਅਧਿਆਪਕ ਪਾਠ ਪੜ੍ਹ ਕੇ ਸੁਣਾਵੇਗਾ	ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਸਮੂਹ ਵਿੱਚ ਕਵਿਤਾ ਗਾਇਨ ਸਹਿਯੋਗ ਕਵਿਤਾ ਪੜ੍ਹੀ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਉਚਾਰੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਜਿਸ ਨਾਲ ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਇਕੱਤਰਤਾ ਵਾਲਾ ਮਾਹੌਲ ਬਣੇਗਾ।	ਬੱਚਿਆਂ ਲਈ ਸਮਾਂ ਕਵਿਤਾ ਦਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਬਣਾਈਆਂ ਗਈਆਂ।	ਬੱਚਿਆਂ ਅੰਦਰ ਰਚਨਾਤਮਕ ਕੰਮ ਕਰਨ ਦਾ ਹੁਨਰ ਵਿਕਸਿਤ ਹੋਇਆ ਅਤੇ ਸਮਾਂ ਕਵਿਤਾ ਬਾਰੇ ਸਿੱਖਣ ਦੀ ਰੁਚੀ ਵਿੱਚ ਵੀ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ	ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀ ਕਬਿਤਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸ਼ਬਦ ਜਿਵੇਂ ਤ੍ਰਿਖੇ-ਤਿੱਖੇ, ਤੇਜ ਅਟਕ ਰੁਕਾਵਟ ਜਾਵਦਾ-ਜਾਂਦਾ ਕੰਨੀ-ਕਿਨਾਰਾ ਵੇਗ-ਵਹਾਅ ਆਦਿ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਵਰਤੀ ਗਈ।	ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ ਸਾਰੇ ਕੰਮ ਦੀ ਦੁਹਰਾਈ ਘਰ ਤੋਂ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਜੋ ਕੰਮ ਪੱਕੇ ਤੌਰ ਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਦਿਮਾਗ ਵਿੱਚ ਬੈਠ ਜਾਵੇ।	ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਕਵਿਤਾ ਸੋ ਕਿਉਂ ਮੰਦਾ ਆਖੀਐ ਚੰਗੀ ਤਰਾਂ ਪੜ੍ਹੀ ਤੇ ਸਿੱਖੀ। ਇਸ ਨਾਲ ਕਵਿਤਾ ਨੂੰ ਸਿੱਖਦੇ ਹੋਏ ਬੱਚਿਆਂ ਆਪਣਾ ਪੂਰਾ ਸਹਿਯੋਗ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਉਹ ਕਵਿਤਾ ਦਾ ਉਚਾਰਨ ਕਰਨਾ ਵੀ ਸਿੱਖ ਗਏ। ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਨਵੇਂ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਵੀ ਪ੍ਰਾਪਤ

								ਕੀਤੀ।
ਵਿਸ਼ਾ:- "ਕਿਰਪਾ ਕਰਿ ਕੈ ਬਖਸਿ ਲੈਹੁ	ਅਰਥ ਭਰਪੂਰ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਯੋਗ ਕਰਨਾ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੇ ਅਰਥਾਂ ਅਤੇ ਸੁੱਧ ਸ਼ਬਦ- ਜੋੜ ਸੁੱਧ ਵਾਕ ਬਣਾਉਣਾ, ਸਿਖਾਉਣਾ ਦੇਖੀਆਂ- ਸੁਣੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਗੱਲਾਂ ਅਤੇ ਆਪਸੀ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰਾ ਕਰਨਾ ਸਿਖਾਉਣਾ।	ਪੜਨ ਦੇ ਸਮੇਂ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦਾ ਉਚਾਰਨ ਸਹੀ ਹੋਣਾ ਨਵੇਂ ਸ਼ਬਦਾਂ ਬਾਰੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨਾ। ਪਹਿਲਾ ਅਧਿਆਪਕ ਪਾਠ ਸੁਣਾਵੇਗਾ।	ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਬੱਚਿਆਂ ਦੁਆਰਾ ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਕਹਾਣੀ ਪੜ੍ਹੀ ਗਈ। ਜਿਸ ਨਾਲ ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਇਕੱਤਰਤਾ ਵਾਲਾ ਮਹੌਲ ਬਣ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਹ ਪਾਠ- ਕਹਾਣੀ ਨੂੰ ਪੜਨ ਦਾ ਤਰੀਕਾ ਵੀ ਸਿੱਖ ਜਾਣਗੇ।	ਬੱਚਿਆਂ ਲਈ ਕਹਾਣੀ ਜਨਮ ਦਿਨ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਚਾਰਟ ਤੇ ਜਨਮ ਦਿਨ ਦਾ ਦ੍ਰਿਸ਼ ਵਿਖਾ ਕੇ ਚਾਰਟ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਬਾਕੀ ਸਮੱਗਰੀ ਸਮਾਰਟ ਬੋਰਡ ਉੱਪਰ ਵਿਖਾਈ ਜਾਵੇਗੀ	ਬੱਚਿਆਂ ਅੰਦਰ ਰਚਨਾਤਮਕ ਕੰਮ ਕਰਨ ਹੁਨਰ ਵਿਕਸਿਤ ਹੋਇਆ। ਉਹਨਾਂ ਵਿੱਚ ਕਹਾਣੀ ਪੜਨ ਅਤੇ ਉਸ ਬਾਰੇ ਉਸ ਵਿੱਚੋਂ ਬਹੁਤ ਕੁਝ ਸਿੱਖਣ ਦੀ ਦਿਲਚਸਪੀ ਵੀ ਵਧੀ।	ਕਹਾਣੀ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸ਼ਬਦ ਜਿਵੇ;- ਅਵਸਰ:- ਮੌਕੇ, ਖੇੜਾ- ਖੁਸ਼ੀਆਂ, ਪ੍ਰਾਂਤ- ਸੂਬੇ, ਪ੍ਰਸਿੱਧ- ਮਸ਼ਹੂਰ, ਪਿੱਸਣਾ- ਦੁਖੀ ਹੋਣਾ, ਭਾਲਿਆ-ਲੱਭਿਆ ਆਦਿ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਵਰਤੀ ਗਈ।	ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਸਾਰੇ ਕੰਮ ਦੀ ਦੁਹਰਾਈ ਘਰ ਤੋਂ ਕਰਨ ਲਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਜੋ ਕੰਮ ਪੱਕੇ ਤੋਰ ਤੇ ਦਿਮਾਗ ਵਿੱਚ ਬੈਠਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ ਘਰ ਤੋਂ ਪਾਠ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਪ੍ਰਸ਼ਨ/ਉੱਤਰ ਵੀ ਲਿਖਣ ਲਈ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।	ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਕਹਾਣੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੜ੍ਹੀ ਅਤੇ ਸਿੱਖੀ। ਕਹਾਣੀ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹੋਏ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਵੀ ਹੋਇਆ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀ ਨਵੀਂ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਬਾਰੇ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ
ਵਿਸ਼ਾ:- ਘਰ ਦਾ ਪਿਆਰ	ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਤੇਜਾ ਸਿੰਘ ਦੇ ਜੀਵਣ ਤੋਂ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਉਣਾ, ਘਰ ਦਾ ਪਿਆਰ ਦਾ ਮਨੁੱਖ ਡੇ ਜੀਵਨ ਵਿੱਚ ਮਹੱਤਵ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਾ	ਪੜਨ ਦੇ ਸਮੇਂ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦਾ ਉਚਾਰਨ ਸਹੀ ਹੋਣਾ। ਨਵੇਂ ਸ਼ਬਦਾਂ ਬਾਰੇ ਬਾਰੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣਾ।	ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਬੱਚਿਆਂ ਦੁਆਰਾ ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਕਹਾਣੀ ਪੜ੍ਹੀ ਗਈ। ਜਿਸ ਨਾਲ ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਇਕੱਤਰਤਾ ਵਾਲਾ ਮਹੌਲ	ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਪਾਠ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਵਿਸ਼ੇ ਬਾਰੇ ਚਾਰਟ ਤਿਆਰ ਕਰਕੇ ਦਿਖਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।	ਬੱਚਿਆਂ ਅੰਦਰ ਰਚਨਾਤਮਕ ਕੰਮ ਕਰਨ ਹੁਨਰ ਵਿਕਸਿਤ ਹੋਇਆ। ਉਹਨਾਂ ਵਿੱਚ ਕਹਾਣੀ ਪੜਨ ਅਤੇ ਉਸ ਬਾਰੇ ਉਸ ਵਿੱਚੋਂ ਬਹੁਤ ਕੁਝ	ਕਹਾਣੀ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸ਼ਬਦ ਜਿਵੇ;- ਅਵਸਰ:- ਮੌਕੇ, ਖੇੜਾ-ਖੁਸ਼ੀਆਂ, ਪ੍ਰਾਂਤ-ਸੂਬੇ, ਪ੍ਰਸਿੱਧ- ਮਸ਼ਹੂਰ, ਪਿੱਸਣਾ- ਦੁਖੀ ਹੋਣਾ, ਭਾਲਿਆ-ਲੱਭਿਆ ਆਦਿ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਵਰਤੀ ਗਈ।	ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਸਾਰੇ ਕੰਮ ਦੀ ਦੁਹਰਾਈ ਘਰ ਤੋਂ ਕਰਨ ਲਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਜੋ ਕੰਮ ਪੱਕੇ ਤੋਰ ਤੇ ਦਿਮਾਗ ਵਿੱਚ ਬੈਠਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ ਘਰ ਤੋਂ ਪਾਠ ਨਾਲ	ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਕਹਾਣੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੜ੍ਹੀ ਅਤੇ ਸਿੱਖੀ। ਕਹਾਣੀ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹੋਏ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਵੀ ਹੋਇਆ ਉਹਨਾਂ

			ਬਣ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਹ ਪਾਠ- ਕਹਾਣੀ ਨੂੰ ਪੜਨ ਦਾ ਤਰੀਕਾ ਵੀ ਸਿੱਖ ਜਾਣਗੇ।		ਸਿੱਖਣ ਦੀ ਦਿਲਚਸਪੀ ਵੀ ਵਧੀ।		ਸੰਬੰਧਿਤ ਪ੍ਰਸ਼ਨ/ਉੱਤਰ ਵੀ ਲਿਖਣ ਲਈ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।	ਨੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀ ਨਵੀਂ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਬਾਰੇ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ
ਵਿਸ਼ਾ ਕੁਲਫੀ  ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ ਸਮਾਰਟ ਬੋਰਡ, ਚਾਕਮ ਝਾੜਨ ਸੰਕੇਤਕ ਤਸਵੀਰਾਂ	ਲੇਖਕ ਸੁਜਾਨ ਸਿੰਘ ਦੇ ਜੀਵਨ ਤੋਂ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਉਣਾ, ਅਤੇ ਦੱਸਣਾ ਕਿ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਆਰਥਿਕ ਤੰਗੀ ਵਿੱਚ ਮਨੁੱਖ ਆਪਣੀਆਂ ਸੱਧਰਾਂ ਤੇ ਇੱਛਾਵਾਂ ਨੂੰ ਮਾਰਦਾ ਹੈ।	ਪੜ੍ਹਨ ਦੇ ਸਮੇਂ ਔਖੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦਾ ਉਚਾਰਨ ਸਹੀ ਹੋਣਾ। ਨਵੇਂ ਸ਼ਬਦਾਂ ਬਾਰੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਜਾਣਕਾਰੀ	ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਬੱਚਿਆਂ ਦੁਆਰਾ ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਕਹਾਣੀ ਪੜ੍ਹੀ ਗਈ। ਜਿਸ ਨਾਲ ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਇਕੱਤਰਤਾ ਵਾਲਾ ਮਹੌਲ ਬਣ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਹ ਪਾਠ- ਕਹਾਣੀ ਨੂੰ ਪੜਨ ਦਾ ਤਰੀਕਾ ਵੀ ਸਿੱਖ ਜਾਣਗੇ।	ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਪਾਠ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਵਿਸ਼ੇ ਬਾਰੇ ਚਾਰਟ ਤਿਆਰ ਕਰਕੇ ਦਿਖਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।	ਬੱਚਿਆਂ ਅੰਦਰ ਰਚਨਾਤਮਕ ਕੰਮ ਕਰਨ ਹੁਨਰ ਵਿਕਸਿਤ ਹੋਇਆ। ਉਹਨਾਂ ਵਿੱਚ ਕਹਾਣੀ ਪੜਨ ਅਤੇ ਉਸ ਬਾਰੇ ਉਸ ਵਿੱਚੋਂ ਬਹੁਤ ਕੁਝ ਸਿੱਖਣ ਦੀ ਦਿਲਚਸਪੀ ਵੀ ਵਧੀ।	ਕਹਾਣੀ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸ਼ਬਦ ਜਿਵੇ:- ਅਵਸਰ:- ਮੌਕੇ, ਖੇੜਾ-ਖੁਸ਼ੀਆਂ, ਪ੍ਰਾਂਤ-ਸੂਬੇ, ਪ੍ਰਸਿੱਧ- ਮਸ਼ਹੂਰ, ਪਿੱਸਣਾ- ਦੁਖੀ ਹੋਣਾ, ਭਾਲਿਆ-ਲੱਭਿਆ ਆਦਿ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਵਰਤੀ ਗਈ।	ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਸਾਰੇ ਕੰਮ ਦੀ ਦੁਹਰਾਈ ਘਰ ਤੋਂ ਕਰਨ ਲਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਜੋ ਕੰਮ ਪੱਕੇ ਤੌਰ ਤੇ ਦਿਮਾਗ ਵਿੱਚ ਬੈਠਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ ਘਰ ਤੋਂ ਪਾਠ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਪ੍ਰਸ਼ਨ/ਉੱਤਰ ਵੀ ਲਿਖਣ ਲਈ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।	ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਕਹਾਣੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੜ੍ਹੀ ਅਤੇ ਸਿੱਖੀ। ਕਹਾਣੀ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹੋਏ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਵੀ ਹੋਇਆ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀ ਨਵੀਂ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਬਾਰੇ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ
ਵਿਸ਼ਾ ਤੂੰ ਮੇਰਾ ਪਿਤਾ ਤੂੰ ਹੈ ਮੇਰਾ ਮਾਤਾ  ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ ਸਮਾਰਟ ਬੋਰਡ, ਚਾਕਮ ਝਾੜਨ ਸੰਕੇਤਕ	ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਜੀਵਨ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਏ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਲਿਖੀ ਬਾਣੀ ਬਾਰੇ ਗਿਆਨ ਦੇਣਾ	ਅਧਿਆਪਕ ਇਸ ਕਵਿਤਾ ਨੂੰ ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਪੜ੍ਹਾਏਗਾ ਅਤੇ ਫਿਰ ਸਰਲ ਅਰਥਾ ਵਿੱਚ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸਮਝਾਏਗਾ	ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਬੱਚਿਆਂ ਦੁਆਰਾ ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਕਹਾਣੀ ਪੜ੍ਹੀ ਗਈ। ਜਿਸ ਨਾਲ ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਇਕੱਤਰਤਾ	ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਪਾਠ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਵਿਸ਼ੇ ਬਾਰੇ ਚਾਰਟ ਤਿਆਰ ਕਰਕੇ ਦਿਖਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।	ਬੱਚਿਆਂ ਅੰਦਰ ਰਚਨਾਤਮਕ ਕੰਮ ਕਰਨ ਹੁਨਰ ਵਿਕਸਿਤ ਹੋਇਆ। ਉਹਨਾਂ ਵਿੱਚ ਕਹਾਣੀ ਪੜਨ ਅਤੇ ਉਸ ਬਾਰੇ ਉਸ ਵਿੱਚੋਂ	ਕਹਾਣੀ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸ਼ਬਦ ਜਿਵੇ:- ਅਵਸਰ:- ਮੌਕੇ, ਖੇੜਾ-ਖੁਸ਼ੀਆਂ, ਪ੍ਰਾਂਤ-ਸੂਬੇ, ਪ੍ਰਸਿੱਧ- ਮਸ਼ਹੂਰ, ਪਿੱਸਣਾ- ਦੁਖੀ ਹੋਣਾ, ਭਾਲਿਆ-ਲੱਭਿਆ ਆਦਿ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਵਰਤੀ ਗਈ।	ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਸਾਰੇ ਕੰਮ ਦੀ ਦੁਹਰਾਈ ਘਰ ਤੋਂ ਕਰਨ ਲਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਜੋ ਕੰਮ ਪੱਕੇ ਤੌਰ ਤੇ ਦਿਮਾਗ ਵਿੱਚ ਬੈਠਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ ਘਰ ਤੋਂ	ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਕਹਾਣੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੜ੍ਹੀ ਅਤੇ ਸਿੱਖੀ। ਕਹਾਣੀ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹੋਏ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਵੀ

ਤਸਵੀਰਾਂ			ਵਾਲਾ ਮਹੌਲ ਬਣ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਹ ਪਾਠ-ਕਹਾਣੀ ਨੂੰ ਪੜਨ ਦਾ ਤਰੀਕਾ ਵੀ ਸਿੱਖ ਜਾਣਗੇ।		ਬਹੁਤ ਕੁਝ ਸਿੱਖਣ ਦੀ ਦਿਲਚਸਪੀ ਵੀ ਵਧੀ।		ਪਾਠ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਪ੍ਰਸ਼ਨ/ਉੱਤਰ ਵੀ ਲਿਖਣ ਲਈ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।	ਹੋਇਆ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀ ਨਵੀਂ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਬਾਰੇ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ
ਵਿਸ਼ਾ (ਬੋਲੀ)  ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ ਸਮਾਰਟ ਬੋਰਡ, ਚਾਕਮ ਝਾੜਨ ਸੰਕੇਤਕ ਤਸਵੀਰਾਂ	ਲੇਖਕ ਸ. ਗੁਰਬਖਸ਼ ਸਿੰਘ ਦੇ ਜੀਵਨ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾ ਕੇ ਮਨੁੱਖ ਦੇ ਜੀਵਨ ਵਿੱਚ ਬੋਲੀ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਉਣਾ	ਅਧਿਆਪਕ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਪਾਠ ਪੜਾਏਗਾ ਅਤੇ ਮਨੁੱਖ ਦੇ ਜੀਵਨ ਵਿੱਚ ਬੋਲੀ ਦੂ ਅਹਿਮੀਅਤ ਬਾਰੇ ਦੱਸੇਗਾ	ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਬਣਾ ਕੇ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਚਰਚਾ	ਪੰਜਾਬੀ ਬੋਲੀ ਤੇ ਵਰਨਮਾਲਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸ਼ਬਦ ਪਹੇਲਓ ਕਰਵਾਈ ਗਈ	ਪੜ੍ਹਨ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ	ਨਵੀਂ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਮਹਿਕਣਾ, ਝਾਤੀ, ਮੇਚਾ, ਸਡੌਲਾ, ਪੁਟਾਈਮ ਚੌਗਿਰਦੇ, ਅਣਵਰਤੀ, ਲਿਸ਼ਕਾਂਦੇ	ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਸਾਰੇ ਕੰਮ ਦੀ ਦੁਹਰਾਈ ਘਰ ਤੋਂ ਕਰਨ ਲਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਜੋ ਕੰਮ ਪੱਕੇ ਤੌਰ ਤੇ ਦਿਮਾਗ ਵਿੱਚ ਬੈਠਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ ਘਰ ਤੋਂ ਪਾਠ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਪ੍ਰਸ਼ਨ/ਉੱਤਰ ਵੀ ਲਿਖਣ ਲਈ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।	ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਕਹਾਣੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੜੀ ਅਤੇ ਸਿੱਖੀ। ਕਹਾਣੀ ਪੜਦੇ ਹੋਏ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਵੀ ਹੋਇਆ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀ ਨਵੀਂ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਬਾਰੇ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ
ਵਿਸ਼ਾ (ਸਤਿਗੁਰ ਨਾਨਕ ਪ੍ਰਗਟਿਆ)  ਜੁਲਾਈ  ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ ਸਮਾਰਟ	ਭਾਈ ਗੁਰਦਾਸ ਜੀ ਦੇ ਜੀਵਨ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾ ਕੇ ਮਨੁੱਖ ਦੇ ਜੀਵਨ ਵਿੱਚ ਬੋਲੀ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਉਣਾ	ਅਧਿਆਪਕ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਪਾਠ ਪੜਾਏਗਾ ਅਤੇ ਸਰਲ ਅਰਥ ਦੱਸ ਕੇ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਮਝਾਏਗਾ	ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਬਣਾ ਕੇ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਚਰਚਾ ਕਰਨਾ।	ਪੰਜਾਬੀ ਬੋਲੀ ਤੇ ਵਰਨਮਾਲਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸ਼ਬਦ ਪਹੇਲਓ ਕਰਵਾਈ ਗਈ	ਪੜ੍ਹਨ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ	ਨਵੀਂ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਮਹਿਕਣਾ, ਝਾਤੀ, ਮੇਚਾ, ਸਡੌਲਾ, ਪੁਟਾਈਮ ਚੌਗਿਰਦੇ, ਅਣਵਰਤੀ, ਲਿਸ਼ਕਾਂਦੇ	ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਸਾਰੇ ਕੰਮ ਦੀ ਦੁਹਰਾਈ ਘਰ ਤੋਂ ਕਰਨ ਲਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਜੋ ਕੰਮ ਪੱਕੇ ਤੌਰ ਤੇ ਦਿਮਾਗ ਵਿੱਚ ਬੈਠਾ ਦਿੱਤਾ	ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਕਹਾਣੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੜੀ ਅਤੇ ਸਿੱਖੀ। ਕਹਾਣੀ ਪੜਦੇ ਹੋਏ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ

ਬੋਰਡ, ਚਾਕਮ ਝਾੜਨ ਸੰਕੇਤਕ ਤਸਵੀਰਾਂ							ਜਾਵੇ ਘਰ ਤੋਂ ਪਾਠ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਪ੍ਰਸ਼ਨ/ਉੱਤਰ ਵੀ ਲਿਖਣ ਲਈ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।	ਵਿਕਾਸ ਵੀ ਹੋਇਆ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀ ਨਵੀਂ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਬਾਰੇ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ
ਵਿਸ਼ਾ (ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ)  ਜੁਲਾਈ  ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ ਸਮਾਰਟ ਬੋਰਡ, ਚਾਕਮ ਝਾੜਨ ਸੰਕੇਤਕ ਤਸਵੀਰਾਂ	ਜੀਵਨ ਵਿੱਚ ਅਰਦਾਸ ਦੇ ਮਹੱਤਵ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਉਣਾ	ਅਧਿਆਪਕ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਪਾਠ ਪੜਾਏਗਾ ਅਤੇ ਸਰਲ ਅਰਥ ਦੱਸ ਕੇ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਮਝਾਏਗਾ	ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਬਣਾ ਕੇ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਚਰਚਾ ਕਰਨਾ।	ਪੰਜਾਬੀ ਬੋਲੀ ਤੇ ਵਰਨਮਾਲਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸ਼ਬਦ ਪਹੇਲਓ ਕਰਵਾਈ ਗਈ	ਪੜ੍ਹਨ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ	ਨਵੀ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਮਹਿਕਣਾ, ਝਾਤੀ, ਮੇਚਾ, ਸਡੌਲਾ, ਪੁਟਾਈਮ ਚੌਗਿਰਦੇ, ਅਣਵਰਤੀ, ਲਿਸ਼ਕਾਂਦੇ	ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਸਾਰੇ ਕੰਮ ਦੀ ਦੁਹਰਾਈ ਘਰ ਤੋਂ ਕਰਨ ਲਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਜੋ ਕੰਮ ਪੱਕੇ ਤੌਰ ਤੇ ਦਿਮਾਗ ਵਿੱਚ ਬੈਠਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ ਘਰ ਤੋਂ ਪਾਠ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਪ੍ਰਸ਼ਨ/ਉੱਤਰ ਵੀ ਲਿਖਣ ਲਈ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।	ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਕਹਾਣੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੜੀ ਅਤੇ ਸਿੱਖੀ। ਕਹਾਣੀ ਪੜਦੇ ਹੋਏ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਵੀ ਹੋਇਆ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀ ਨਵੀਂ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਬਾਰੇ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ
ਵਿਸ਼ਾ (ਸਤਿਗੁਰ ਨਾਨਕ ਪ੍ਰਗਟਿਆ)  ਜੁਲਾਈ  ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ	ਭਾਈ ਗੁਰਦਾਸ ਜੀ ਦੇ ਜੀਵਨ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾ ਕੇ ਮਨੁੱਖ ਦੇ ਜੀਵਨ ਵਿੱਚ ਬੋਲੀ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਉਣਾ	ਅਧਿਆਪਕ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਪਾਠ ਪੜਾਏਗਾ ਅਤੇ ਸਰਲ ਅਰਥ ਦੱਸ ਕੇ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਮਝਾਏਗਾ	ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਬਣਾ ਕੇ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਚਰਚਾ ਕਰਨਾ।	ਪੰਜਾਬੀ ਬੋਲੀ ਤੇ ਵਰਨਮਾਲਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸ਼ਬਦ ਪਹੇਲਓ ਕਰਵਾਈ ਗਈ	ਪੜ੍ਹਨ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ	ਨਵੀ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਤਰਬੋਲੀ, ਖਿਮਾ, ਬਖਸਿੰਦਾ, ਸਦੀਵ, ਆਕੀਮ ਛੇਕੜ, ਪ੍ਰਯਤਨ ਖਹਿੜਾ, ਲੀੜੇ, ਆਦਿ	ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਸਾਰੇ ਕੰਮ ਦੀ ਦੁਹਰਾਈ ਘਰ ਤੋਂ ਕਰਨ ਲਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਜੋ ਕੰਮ ਪੱਕੇ ਤੌਰ ਤੇ ਦਿਮਾਗ ਵਿੱਚ	ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਕਹਾਣੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੜੀ ਅਤੇ ਸਿੱਖੀ। ਕਹਾਣੀ ਪੜਦੇ ਹੋਏ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ

ਸਮਾਰਟ ਬੋਰਡ, ਚਾਕਮ ਝਾੜਨ ਸੰਕੇਤਕ ਤਸਵੀਰਾਂ							ਬੈਠਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ ਘਰ ਤੋਂ ਪਾਠ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਪ੍ਰਸ਼ਨ/ਉੱਤਰ ਵੀ ਲਿਖਣ ਲਈ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।	ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਵੀ ਹੋਇਆ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀ ਨਵੀਂ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਬਾਰੇ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ
ਵਿਸ਼ਾ (ਮੇਰੇ ਵੱਡੇ ਵਡੇਰੇ) ਜੁਲਾਈ ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ ਸਮਾਰਟ ਬੋਰਡ, ਚਾਕਮ ਝਾੜਨ ਸੰਕੇਤਕ ਤਸਵੀਰਾਂ	ਗਿਆਨੀ ਗੁਰਦਿੱਤ ਸਿੰਘ ਜੀ ਦੇ ਜੀਵਨ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾ ਕੇ ਮਨੁੱਖ ਦੇ ਜੀਵਨ ਵਿੱਚ ਬੋਲੀ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਉਣਾ	ਅਧਿਆਪਕ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਪਾਠ ਪੜਾਏਗਾ ਅਤੇ ਸਰਲ ਅਰਥ ਦੱਸ ਕੇ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਮਝਾਏਗਾ	ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਬਣਾ ਕੇ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਚਰਚਾ ਕਰਨਾ।	ਪੰਜਾਬੀ ਬੋਲੀ ਤੇ ਵਰਨਮਾਲਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸ਼ਬਦ ਪਹੇਲਓ ਕਰਵਾਈ ਗਈ	ਪੜ੍ਹਨ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ	ਨਵੀਂ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਰਈਸ, ਚਟਖਾਰਾ, ਵਰਤਵਿਆ, ਚਾਂਬਲੇ, ਭੂਸਰਿਆ, ਰਸਤ, ਨਿਹੋਰੇ, ਹੀਣਤਾ, ਜੁੱਸਾ, ਪੱਤ, ਟੰਬਾ, ਅੜਿੱਕਾ	ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਸਾਰੇ ਕੰਮ ਦੀ ਦੁਹਰਾਈ ਘਰ ਤੋਂ ਕਰਨ ਲਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਜੋ ਕੰਮ ਪੱਕੇ ਤੌਰ ਤੇ ਦਿਮਾਗ ਵਿੱਚ ਬੈਠਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ ਘਰ ਤੋਂ ਪਾਠ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਪ੍ਰਸ਼ਨ/ਉੱਤਰ ਵੀ ਲਿਖਣ ਲਈ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।	ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਕਹਾਣੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੜੀ ਅਤੇ ਸਿੱਖੀ। ਕਹਾਣੀ ਪੜਦੇ ਹੋਏ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਵੀ ਹੋਇਆ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀ ਨਵੀਂ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਬਾਰੇ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ
ਵਿਸ਼ਾ (ਜਫਰਨਾਮਾ) ਅਗਸਤ ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ ਸਮਾਰਟ	ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਦੁਆਰਾ ਲਿਖੇ ਜਪਰਨਾਮੇ ਬਾਰੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਉਣਾ	ਅਧਿਆਪਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਇਕਾਂਗੀ ਵਿਚਲੇ ਪਾਤਰਾਂ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਦਿਖਾ ਕੇ ਇਕਾਂਗੀ ਨੂੰ	ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਜਦੋਂ ਇਸ ਇਕਾਂਗੀ ਨੂੰ ਪੜ੍ਹਣਗੇ ਤਾਂ ਉਹਨਾਂ ਵਿੱਚ ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦੀ ਭਾਵਨਾ ਦਾ	ਇਕਾਂਗੀ ਵਿੱਚ ਔਰਗਜੇਬ ਅਤੇ ਜੀਨਤ ਵਿੱਚ ਹੋਈ ਵਾਰਤਾਲਾਪ ਲਿਖਵਾਈ ਗਈ ਅਤੇ ਇਕਾਂਗੀ ਨੂੰ	ਨਾਟਕ ਦੀ ਤਰਾਂ ਇਕਾਂਗੀ ਸਟਜ 'ਤੇ ਖੇਡਣ ਕਾਰਨ ਬੱਚਿਆਂ ਅੰਦਰ ਦੀ ਭਾਵਨਾ ਦਾ ਵਿਕਾਸ	ਨਵੀਂ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਸੁਮਾਸੀ, ਕੁਤਾਹੀ, ਜਟਜਰੀ, ਅਵਾਸ, ਫਜ਼ਰ, ਵਜੂਦ, ਤਸ਼ਰੀਫ, ਨਿਹਾਇਤ, ਅਜਾਮਤ, ਕੱਵਤ, ਖਾਦਮ, ਅਮਤਰੀਵ ਜੱਰਾਨਿਵਾਜੀ ਕਾਸਦ,	ਔਰਗਜੇਬ ਦੀ ਪਾਤਰ-ਉਸਾਰੀ ਕਰੋ।	ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਇਸ ਪਾਠ ਵਿੱਚ ਪੂਰੀ ਦਿਲਚਸਪੀ ਲਈ ਅਤੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ

ਬੋਰਡ, ਚਾਕਮ ਝਾੜਨ ਸੰਕੇਤਕ ਤਸਵੀਰਾਂ		ਪੜ੍ਹਾਈਗਾ ਤੇ ਸਰਲ ਅਰਥਾਂ ਵਿੱਚ ਸਮਝਾਏਗਾ	ਵਿਕਾਸ ਹੋਏਗਾ	ਨਾਟਕ ਦੀ ਤਰਾਂ ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਸਟੇਜ ਬਣਾ ਕੇ ਖੇਡਿਆ ਗਿਆ	ਹੋਇਆ ਅਤੇ ਨਾਟਕੀ ਗੁਣ ਦਾ ਵੀ ਵਿਕਾਸ ਹੋਇਆ	ਰਹਿਮ ਇੰਤਹਾ		ਜੀ ਬਾਰੇ ਜਫਰਨਾਮੇ ਬਾਰੇ ਪੁੱਛੇ
ਵਿਸ਼ਾ (ਜੰਗ ਦਾ ਹਾਲ)  ਸਤੰਬਰ  ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ ਸਮਾਰਟ ਬੋਰਡ, ਚਾਕਮ ਝਾੜਨ ਸੰਕੇਤਕ ਤਸਵੀਰਾਂ	ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਸਿੱਖਾ ਅਤੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ਾ ਵਿਕਸਰ ਹੋਏ ਯੁੱਧ ਅਤੇ ਸਿੱਖਾ ਦੀ ਜਿੱਤ ਅਤੇ ਬਹਾਦਰੀ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਉਣਾ	ਅਧਿਆਪਕ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਕਵਿਤਾ ਪੜ੍ਹਾਏਗਾ ਅਤੇ ਸਰਲ ਅਰਥ ਦੱਸ ਕੇ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਮਝਾਏਗਾ	ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਬਣਾ ਕੇ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਚਰਚਾ ਕਰਨਾ।	ਪੰਜਾਬੀ ਬੋਲੀ ਤੇ ਵਰਨਮਾਲਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸ਼ਬਦ ਪਹੇਲਓ ਕਰਵਾਈ ਗਈ	ਪੜ੍ਹਨ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ	ਨਵੀ ਸ਼ਬਦਾਵਾਲੀ ਰਈਸ, ਚਟਖਾਰਾ, ਵਰਤਵਿਆ, ਚਾਂਬਲੇ, ਭੂਸਰਿਆ, ਰਸਤ, ਨਿਹੋਰੇ, ਹੀਣਤਾ, ਜੁੱਸਾ, ਪੱਤ, ਟੰਬਾ, ਅਤਿਕਾ	ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਸਾਰੇ ਕੰਮ ਦੀ ਦੁਹਰਾਈ ਘਰ ਤੋਂ ਕਰਨ ਲਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਜੋ ਕੰਮ ਪੱਕੇ ਤੌਰ ਤੇ ਦਿਮਾਗ ਵਿੱਚ ਬੈਠਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ ਘਰ ਤੋਂ ਪਾਠ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਪ੍ਰਸ਼ਨ/ਉੱਤਰ ਵੀ ਲਿਖਣ ਲਈ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।	ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਕਹਾਣੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੜ੍ਹੀ ਅਤੇ ਸਿੱਖੀ। ਕਹਾਣੀ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹੋਏ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਵੀ ਹੋਇਆ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀ ਨਵੀਂ ਸ਼ਬਦਾਵਾਲੀ ਬਾਰੇ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ
ਵਿਸ਼ਾ ਧਰਤੀ ਹੇਠਲਾ ਬਲਦ  ਸਤੰਬਰ  ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ ਸਮਾਰਟ ਬੋਰਡ, ਚਾਕਮ ਝਾੜਨ ਸੰਕੇਤਕ	ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਫੌਜੀਆਂ ਦੇ ਜੀਵਨ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਬਹਾਦਰੀ ਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੀਆਂ ਸ਼ਹਾਦਤਾ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਉਣਾ	ਅਧਿਆਪਕ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਕਵਿਤਾ ਪੜ੍ਹਾਏਗਾ ਅਤੇ ਸਰਲ ਅਰਥ ਦੱਸ ਕੇ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਮਝਾਏਗਾ	ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਬਣਾ ਕੇ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਚਰਚਾ ਕਰਨਾ।	ਪੰਜਾਬੀ ਬੋਲੀ ਤੇ ਵਰਨਮਾਲਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸ਼ਬਦ ਪਹੇਲਓ ਕਰਵਾਈ ਗਈ	ਪੜ੍ਹਨ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ	ਨਵੀ ਸ਼ਬਦਾਵਾਲੀ ਠੱਠੀਖਾਰੇ, ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ, ਪੈਨਸ਼ਨ, ਸਮਾਧਾਂ, ਸਿਰਲੱਖ, ਹਕੀਕਤਮ ਹੁੰਗਾਰਾ	ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਸਾਰੇ ਕੰਮ ਦੀ ਦੁਹਰਾਈ ਘਰ ਤੋਂ ਕਰਨ ਲਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਜੋ ਕੰਮ ਪੱਕੇ ਤੌਰ ਤੇ ਦਿਮਾਗ ਵਿੱਚ ਬੈਠਾ ਦਿੱਤਾ	ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਕਹਾਣੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੜ੍ਹੀ ਅਤੇ ਸਿੱਖੀ। ਕਹਾਣੀ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹੋਏ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ

ਤਸਵੀਰਾਂ							ਜਾਵੇ ਘਰ ਤੋਂ ਪਾਠ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਪ੍ਰਸ਼ਨ/ਉੱਤਰ ਵੀ ਲਿਖਣ ਲਈ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।	ਵਿਕਾਸ ਵੀ ਹੋਇਆ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀ ਨਵੀਂ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਬਾਰੇ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ
ਵਿਸ਼ਾ ਦੂਜਾ ਵਿਆਹ ਅਕਤੂਬਰ ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ ਸਮਾਰਟ ਬੋਰਡ, ਚਾਕਮ ਝਾੜਨ ਸੰਕੇਤਕ ਤਸਵੀਰਾਂ	ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਫੈਲੀਆਂ ਕੁਰੀਤੀਆਂ ਜਿਵੇਂ ਦੂਜੇ ਵਿਆਹ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਉਣਾ	ਅਧਿਆਪਕ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਇਕੱਠੀ ਪੜਾਏਗਾ ਅਤੇ ਸਰਲ ਅਰਥ ਦੱਸ ਕੇ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਮਝਾਏਗਾ	ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਬਣਾ ਕੇ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਚਰਚਾ ਕਰਨਾ।	ਪੰਜਾਬੀ ਬੋਲੀ ਤੇ ਵਰਨਮਾਲਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸ਼ਬਦ ਪਹੇਲਓ ਕਰਵਾਈ ਗਈ	ਪੜ੍ਹਨ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ	ਨਵੀਂ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਸਿੰਗਾਰਮ ਮੈਭਰਮ ਨਿਰਮਾਣਤਾਨ ਗੁੰਨਿਆਮ ਧਮਕੀਆਂ ਮਖੌਲ	ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਸਾਰੇ ਕੰਮ ਦੀ ਦੁਹਰਾਈ ਘਰ ਤੋਂ ਕਰਨ ਲਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਜੋ ਕੰਮ ਪੱਕੇ ਤੌਰ ਤੇ ਦਿਮਾਗ ਵਿੱਚ ਬੈਠਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ ਘਰ ਤੋਂ ਪਾਠ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਪ੍ਰਸ਼ਨ/ਉੱਤਰ ਵੀ ਲਿਖਣ ਲਈ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।	ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਇਕੱਠੀ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੜ੍ਹੀ ਅਤੇ ਸਿੱਖੀ। ਕਹਾਣੀ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹੋਏ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਆਪਸੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਵੀ ਹੋਇਆ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀ ਨਵੀਂ ਸ਼ਬਦਾਵਲੀ ਬਾਰੇ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ



<p>ਵਿਸ਼ਾ ਮਹੁਵਰੇ, ਲੇਖ, ਅਰਜੀ, ਪੱਤਰ, ਚਿੱਤਰ, ਤਸਵੀਰ ਵਰਨਣ</p> <p>ਅਕਤੂਬਰ</p> <p>ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ ਸਮਾਰਟ ਬੋਰਡ, ਚਾਕਮ ਝਾੜਨ ਸੰਕੇਤਕ ਤਸਵੀਰਾਂ</p>	<p>ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਰੁਚੀ ਪੈਦਾ ਕਰਨਾ</p>	<p>ਅਧਿਆਪਕ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਲੇਖ, ਅਰਜੀ, ਮਹਾਵਰੇ , ਪੱਤਰ ਆਦਿ ਪੜਾਏਗਾ ਅਤੇ ਸਰਲ ਅਰਥ ਦੱਸ ਕੇ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਮਝਾਏਗਾ</p>	<p>ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਬਣਾ ਕੇ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਚਰਚਾ ਕਰਨਾ।</p>	<p>ਪੰਜਾਬੀ ਬੋਲੀ ਤੇ ਵਰਨਮਾਲਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸ਼ਬਦ ਪਹੇਲਓ ਕਰਵਾਈ ਗਈ</p>	<p>ਪੜ੍ਹਨ ਦੇ ਹੁਨਰ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ</p>	<p>ਨਵੀ ਸ਼ਬਦਾਵਾਲੀ ਰੰਗ ਉੱਡ ਜਾਣਾ, ਕੰਨਾਂ ਦਾ ਕੱਚਾ ਹੋਣਾ, ਉਸਤਾਦੀ ਕਰਨੀ, ਇੱਟ ਨਾਲ ਇੱਟ ਖੜਕਾਉਣੀ</p>	<p>ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਸਾਰੇ ਕੰਮ ਦੀ ਦੁਹਰਾਈ ਘਰ ਤੋਂ ਕਰਨ ਲਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਜੇ ਕੰਮ ਪੱਕੇ ਤੋਰ ਤੇ ਦਿਮਾਗ ਵਿੱਚ ਬੈਠਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ ਘਰ ਤੋਂ ਪਾਠ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਪ੍ਰਸ਼ਨ/ਉੱਤਰ ਵੀ ਲਿਖਣ ਲਈ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।</p>	<p>ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਵਿੱਚ ਪੂਰੀ ਦਿਲਚਸਪੀ ਦਿਖਾਈ</p>
---	---	--	--	---	--	---	--	---